»
A
-
el
S
)
=
o)
7]
= S
= 0016 0016 |= S
| |orerte m © £
2T F106 W AQ) s
HN AOY M
. =
1~ ~ [ %zrosas to%8
L S S
U e e e
. ” =
7. [0 A9l BISAY, € m
B M g6 %WW m
BeiE= BLSW YISV €
| [SE3W — _ “
o - EX: H o £
> — 4] 2
@ NN AL 0nVz = »
.M LU @
a ) =
£ o | s
: z |
< O g
a L e
T A=
S £
L )
> ~
3L |
¢ |=
,E wn C
> n N
»n uw =
w >
- ™ M
™M ™
v o m
o
n R
wn g
R 3
n — C
o o 5
> N N
C 0 m
N L S
@]

J

ANNEE SCOLAIRE : 2011 - 2012

N

E

P



Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

I Mise en situation :

Le véhicule concerné est un coupé 406 de la marque
Peugeot. Ce véhicule a subi un choc latéral droit entrdinant
de multiples réparations de carrosserie.

Le probleme survient d l'opération de garnissage de la
porte avant droite. Vous procédez a la repose des divers
équipements électrique. Avant toute repose de la garniture
de porte, vous réalisez un contrdle de conformité. Pour
cela, vous effectuez les tests suivants :

Choc latéral droit

@ Condamnation centralisée @ Rétroviseur électrique @ Systéme leve vitre
M M

Ce systéme ne répond a aucune de vos actions sur le commutateur des portes avant,
pour la phase montée et descente de la vitre.

Vous informez le responsable de l'atelier de carrosserie de ce probleme. Celui-ci
vous demande de rechercher la panne et d'y remédier.

IT Quels sont les éléments qui constituent les systéemes électriques ?

-

» Un générateur dénergie: c'est une source
d'électricité (Ex : Batterie, alternateur).

> Des conducteurs: Cest une matiere
permettant de transférer le flux de
I'électricité (fils, connections, ...).

» Un consommateur : Cest un élément qui
consomme I'électricité passante pour créer
une réaction (Ex: Ampoules, démarreur,
systeme leve-vitre, ...).

> Les commandes : Il permet de commander le
fonctionnement du systeme électrique
(Interrupteur et relais).

Exercice : Encadrer ces 4 éléments sur le schéma électrique de l'annexe 1.
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Savoirs Associés

S3-3 Les systemes électriques

1) Les différentes sources d'alimentation d'un véhicule :

1.1) La batterie .

ol s e Sl

|12V 40 AnK_ |
200 A

\4

Tension nominale « U »

Intensité maximum « I »

Capacité nominale« T »

C'est la valeur normalisée
de la tension.

C'est l'intensité que peut
fournir la batterie sans
que sa tension ne chute
trop. Cette caractéristique
est primordiale durant la
phase de démarrage.

C'est la quantité d'énergie
que peut fournir la
batterie pendant un

certains temps. Exemple :
2 A pour 20 heures.

Lors de son remplacement

Elle doit toujours Etre
respectée.

Elle peut étre majorée a conditions que le circuit de

charge le

permette.

Le courant utilisé actuellement sur les véhicules est de type continu et de tension
nominale 12V. Pour information certains véhicules anciens fonctionnaient sous une

tension de 6V.

1.2) L'alternateur .

L'alternateur développe une tension capable de recharger la batterie a la suite du
démarrage, mais aussi d'assurer l'alimentation de tout type d'accessoires : essuie

glace, radio, ...

Pour |'alternateur, les valeurs électriques mentionnées sur la plaque de I'alternateur

doivent étre respectées :

- 12 V tension nominale de |'alternateur;
- 70 A Intensité maximum que peut fournir |'alternateur.

1BACR

-

-

\
Quand le moteur tourne,

l'alternateur fournit une
tension voisine de 14V. Les
consommateurs fonctionnent
donc sous cette tension.

J
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

2) Les conducteurs :

Les conducteurs sont essentiellement en cuivre ou en alliage
d'aluminium recouverts par une gaine isolante.

La section des fils est tres importante puisqu'il faut que les
conducteurs supportent la charge d'intensité parcourue dans
les fils.

Une formule est appliquée pour connditre la section adéquate :

R : résistance en ohm ().

R = p. L p : Résistivité en 2 mm?/m.
S L : longueur en métre (m).
S : Section des fils en mm?2.
Intensité Lonmngueur de cable
en amperes de2a3m|de3a4m|ded4asm|de5a6m |[deb6a7m
0-5
10-15 R [ E -
15-20 b
20-25

Sections en mmZ | W ;I 1

3) Les consommateurs :

Les consommateurs absorbent I'énergie électrique pour la transformer en une
énergie mécanique (systeme leve-vitre), calorifique (résistance de chauffage),
éclairage (Bloc optique), .. Cette énergie peut €tre absorbée quand ayant une
différence de potentiel aux bornes des consommateurs.

Exercice : Indiquer les différences de potentiel de la lampe et de l'interrupteur.

12V oV
I |
B 0 — > f
) . 12V ) . 12v
12V
/' 0V «
Schéma n°1 Schéma n°2
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

4) Les commandes :

Il existe deux types de commande :

> L'interrupteur :

Il est considéré comme un fil. Il se présente sous diverses
formes (bouton poussoir, commodo d'éclairage, ...).

L'interrupteur principal du véhicule est le barillet du Neiman. Ce contacteur
représente plusieurs positions de clefs distinctes :

+ PERMANENT

Couleur norme DIN : rouge.

Il s'agit d'une alimentation constamment connectée a la batterie.
Ex : alimentation de I'horloge.

Attention | Lors d'une recherche d'un plus permanent, il faut retirer la clé.

+ ACCESSOIRE (ACC)

C'est une alimentation nécessitant une action sur le contacteur a clef (il s'‘agit en
générale de la premiére position). Elle est utilisée pour alimenter les fonctions « non
vitales » du véhicule.

Cette source d'alimentation disparait lorsque le contacteur a clef est en position
démarrage.

Ex : alimentation de I'autoradio.

+ APRES CONTACT (APC)

Couleur norme DIN : noir.

Cest une alimentation qui apparait en actionnant le contacteur a clef, elle reste
présente en phase démarrage. Ce type d'alimentation est utilisé pour les organes
indispensables au fonctionnement du véhicule.

Ex : alimentation du calculateur d'injection.
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

+ DEMARREUR

Cette information alimente principalement le démarreur.

e ™
> Le relais :
C'est un interrupteur commandé par un courant de faible
intensité et permet de commander le circuit de puissance
des consommateurs. -
N J

Exercice : Coloriez en rouge le circuit de puissance et en vert le circuit de commande
du relais.

Ampoule

( :@‘/

r‘mm‘“ﬂi

L'ampoule ci-dessus est un consommateur de forte puissance. L'utilisation d'un relais
évite d'augmenter la section des fils. Il permet de commander le circuit de puissance
a distance par un interrupteur de faible intensité.

|]$5 30

: e | i
Exemple de brochage : | &2 | | &a ] 1 £ 1
ﬂu 30 g BB % 1

Brochage ISO Brochage DIN Brochage Francais

L 070 | u— avec une borne
| ) . Im N‘I 87

P H | |

l_ 8 30

HE: e 0 | —_— contacts de ’

| I:m _'I travail jumelés
------- 1

. I

L =

——— ——

T ?g p— Inverseur

| o | Iam ?I (utilisable également
. %’ H ! Il, en contact repos)
Led_wo__ |
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

5) Les protections des circuits :

Les fusibles peuvent griller suite a un court-circuit créer en contact entre la masse
et le pdle positif (+) provoquant une surintensité. Cette surintensité peut :

e Détruire les liaisons électriques,
e Détruire les composants,

e Provoquer des briilures ou des incendies.

Le réle du fusible est de couper le circuit en cas de surintensité. Il est interdit :

Partie ]
sectionnée \)
U U
Calibrage origine — SO [z

IIT Comment fonctionne les systémes électriques ?

1) Le montage des consommateurs :

I| existe deux solutions :

oEn séric

X—R—X

Tous les consommateurs sont montés bout a bout. Cette solution économise du fil mais si
1 lampe ne fonctionne plus, tout le circuit est hors service.

«En paralléle

Tous les consommateurs sont montés en paralléles. Cette solution permet au circuit de ne pas
étre hors service si 1 lampe ne fonctionne plus.
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

2) Les possibilités de circuits de fonctionnement :

Exemple avec le circuit d'une lampe de plafonnier.

1% possibilité de circuit de fonctionnement

Interrupteur

Fusible
/

Exercice : Flécher le sens du courant et indiguer l'interrupteur et le fusible.

2°™ possibilité de circuit de fonctionnement

Exercice : Placer la masse de la lampe et flécher le sens du courant.

Quelle solutions ont retenue les constructeurs ? 1 possibilité ou(2°™ possibilité

Pourquoi ? Prendre la carrosserie du véhicule comme masse permet de réduire la
longueur des fils (poids diminué), des installations moins complexes et un
colt réduit.

Tout circuit électrique est caractérisé par les grandeurs suivantes :

U : tension d'alimentation du circuit ;

| : Intensité parcourant le circuit.

Ces deux grandeurs sont régies des lois d'électricité.
1BACR Document 7/16 Lycée Gaston BARRE RD




Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

IV Quelles sont Les lois des circuits électriques ?

1) Laloi d'ohm:

U=RxTI

U : tension exprimée en volt (V) ;
R : résistance exprimée en ohm (£2) ;
I: intensité exprimée en ampeére (A).

. -

Tension batterie=12 V
Resistance de la lunette = 0,5 Q

: - . 5
W/ Combien consomme cette lunette arriére dégivrante * W/

Opération : I-U/Rsoit: I=12/05=24A

La lunette arriere dégivrante consomme 24 ampeéres.

2) La loi de puissance :

P=U~xTI
P : puissance exprimée en watt W.
/ N~
@

Tension batterie =12V
Puissance de I'ampoule = 55 W

W - ?
A Combien consomme cette ampoule 7 /A

Opération : I=-P/Usoit: I=55/12~458 A

La lunette arriere dégivrante consomme 4,58 ampéres.
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Savoirs Associés

S3-3 Les systemes électriques

V Comment lit-

oh un schéma électrique ?

Schéma électrigue du constructeur Renault

MINI LIQUIDE DE FREIN _(schéma e démonstzation) 73

Critéres: Tous Tyvpes

Mill&sime

7T XFS

T

e

A

Camctéristiques

ou Jes barcties. Voir Mota,
M du il

I
Titre de |2 fnclin représenlée

Symbole pour “schéma”  N° dlongane g Eq— Symbale fonction
@]
o Crgane
#n | peon
o[ 2l 3] g
T '|||r LE
M de harmeine —-"-@ #ﬂ— Barretie
B dk
§ | [P j—— Couleur du connectens
e
M
N e
Voie utilisée ’/— Diésignation de I'épissure
NOTA 5w
L=s boitiers shumis de masse (sur Safrane) @ -
sont ioujours appels; X8 ou X9, AR —n [
B boitier shunt céé gauche,
X0 baitier shung cété droit ™miw
Ces boitiers sont apparents,
1 ..' i
a5 autres bosteers shunds W, 2=ic..., o EE " dlorgane
Xl.2etc.. ¥l 2etc., sont des boitiers e @i— Coubsur du connecteisr
shunts de fonction 1
Il 52 wowvent dans b ciblogs
commme les barmettes,
M* de raccordement —@F
-‘_rﬂ Coidevr dia compadleur de raccordement
Boiier o

mime fonction que les éplssuns

I
T Ciamme véhicule
Type de conduiie

e 536 | WO ] —— Cinubeur du il

El'-_"' M* de masse

N® de planche _.._...1 2 3 N

1BACR
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Savoirs Associés

S3-3 Les systemes électriques

IGTMTmMmoOmrE

—

-

W0 pvowvOo=

Schéma électrique du constructeur P.S.A

| représentation prise de masse

| numero de l'appareil

1numeéro de fil

1numéro de case du connecteur
1couleur du connecteur

1numéro de case du connecteur
1numéro de fusible

| représentation dinformation allant vers

une autre fonction

|numero de la fonction concernée par

le report

| représentation fil existant suivant equi-

pement du vehicule

| figurine représentative de 'appareil
1fils en mariage
| représentation d'une épissure

identification du faisceau
représentation d’'une boite a fusibles
numéreo de |'interconnexion

nombre de voies de I'interconnexion
couleur de l'interconnexion
représentation d’une interconnexion partielle
représentation d’'une épissure

1BACR
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Schéma électrique démarreur
P a R
A4
D E IC20A 23VNR c
_ 3o/v M/R, 1075 [18] 1070 EciE0]
i 22 AHO4E | 15 |AHOAE
' L

LY, PR
100 {61 100 100 11 ;,ﬂ]:é
[o]-Yels) 2‘\[031J' 172 1131072 j! H 1Y L
~E -___1J[L__J \74352011 1010
av N | 74|
3 TAd — | s |
T 1o ‘

_[ 2VNR 4V NR ﬂ \ = Mc%
| 7

BMF 1| BBo0| M00O

Schéma de cablage électrique PSA
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

Arnnexe 1

Peugeot 406 coupe
Schéma électrique leve-vitre AVD
CAROO BFOOQ
__15 . O oo
ﬁj Eﬂﬁﬂ L_‘:':ﬂ [I]=EEI |'IFE Fa7 Fag
_ Lf_? 7
rTLl « [T :.:I"T] o MEDEN e 1 3
i - - = = B e e =]
T - =% 2% =% =HEE
Conducteurs
I
|
; :
1 | ;
g |, Gl o # =l B ol-lalslol S .
| =EE = 3 A 2 -CEEEE a&%d it
1 [ I EI W E1 Nk EE HHEAHAL CTT T
' -]
e | | EE@E] N s
e 5032 J. : 5 a0z
Br= Gl O T
MO049
Générateur
d'énergie
G045
|
Consommateur

Comm'andes
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NOM :.....coovvevveeeveveen. | Prénom ... | Classe ...

Exercice: Les systémes électriques Date :.... /... /...

SAVOIRS ASSOCIES S3-3 Lycée 6.BARRE

Mise en situation :

Avant de rechercher la ou les panne(s) du non
fonctionnement du systéme léve-vitre AVD, il faut
analyser, décrypter et comprendre sa mise en
route.

1 ére

question : Repérer le circuit du systéme défectueux.

Sur le schéma électrique du systéme léve-vitre de l'annexe 2, tracer en rouge le
circuit de puissance et en vert le circuit de commande.

Y

2°™ question : Repérer sur le schéma les éléments électriques du systéme.

Repérer sur le schéma tous les numéros et les désignations des éléments
(Fusible, relais, commande, ...) appartenant au circuit électrique du systéme léve-vitre
et compléter le tableau ci-dessous :

Les éléments électriques du systémes leve-vitre AVD
Nom de I'appareil N° ou désignation de I'élément
Masse générale MO00
Batterie BBOO
Maxi fusible MF1
Maxi fusible MF3
Antivol CAO0O0
Fusible F28
Fusible F29
Relais 6020
Masse relais MO09
Commutateur droit 6005
Commutateur Gauche 6015
Moteur léve-vitre 5045
Masse du systeme MO55
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Savoirs Associés S3-3 Les systemes électriques

3°m question : Identifier le fonctionnement du systéme du léve-vitre.

Sur le schéma électrique du systeme léve-vitre de I'annexe 3, tracer en rouge le
circuit de puissance du systéme lorsque le commutateur droit (N°6005) est
actionné en position « monté ».

4°™ guestion : Identifier le fonctionnement du systéme du léve-vitre.

Sur le schéma électrique du systéme léve-vitre de l'annexe 4, tracer en rouge le
circuit de puissance du systéme lorsque le commutateur gauche (N°6015) est
actionné en position « descente ».

Y

5°™ guestion : Identifier le fonctionnement du systéme du léve-vitre.

Sur le schéma électrique du systéme léve-vitre de l'annexe 3, tracer en rouge le
circuit de puissance du systéme lorsque le commutateur « monté » de la porte
AVD est actionné.

6™ question : Identifier le réle du relais N°6020.

Le réle du relais N°6020 est de faire passer le courant pour mettre en fonction le
systéme leve-vitre a condition que l'antivol soit actionné.
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Arnnexe 2
Peugeot 406 coupé
Schéma électrique leve-vitre AVD
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Arwnexe 3

Peugeot 406 coupé
Schéma électrique leve-vitre AVD
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Arwnexe 4

Peugeot 406 coupé
Schéma électrique leve-vitre AVD
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